

ПОСТУПАЕТ ЛИ БОГ ЧЕСТНО?

Почему всеведущий Бог сотворил род человеческий, зная, что во всяком поколении люди будут Его отвергать?

Тимоти Джордж

Мы не знаем прямого ответа на этот вопрос, во всяком случае, не можем ответить наверняка, без тени риска в нашей вере и всякой тайны в откровении. В Библии сказано, что «сокрытое принадлежит Господу Богу нашему» (Втор. 29:29). И тем не менее, вопрос сам по себе вполне естественный и разумный. Отвечая на него, можно сказать следующее:

Во-первых, все, что делает Бог, указывая явно или допуская, в конечном итоге идет нам во благо. Сюда относится и наличие ада и суда Божия на непокорных грешников, и небесные благословения, и спасение во Христе. Любовь и святость — неотъемлемые свойства Божии, и они не противоречат друг другу. Перед лицом страданий и неизвестности мы, подобно Иову, подвергаемся искушению обвинить Бога и предьявить Ему претензии. Но Божий ответ Иову относится и к нам: «Ты хочешь ниспровергнуть суд Мой, обвинить Меня, чтобы оправдать себя?» (Иов 40:3).

Во-вторых, этот вопрос подразумевает, что человеческие существа — жертвы в тисках безжалостной судьбы. Однако Библия учит, что Бог по Своей благодати создал мир с такими моральными устоями, в которых каждый волен поступать, как ему угодно. Создавая Адама и Еву по Своему образу и подобию, Бог наделил их способностью, которой не обладают никакие другие творения, — общаться с Ним.

Божий акт творения был столь велик, что Он вверил людям свободу. К сожалению, свобода подразумевает также свободу отвернуться от Бога, что и сделали Адам и Ева. Тот факт, что Бог заранее знал, как они поступят, ни в коей мере не отменяет возможность им поступать и действовать по собственному выбору. Бог никого не проклинает незаслуженно. Бог — Судия всей земли, и с каждым Он поступает справедливо. В день суда никто не

сможет предстать перед Богом и сказать: «Ты поступил со мной несправедливо!»

Конечно, невозможно точно себе представить, как несправедливости этой жизни будут выглядеть в канве вечности. Однако мы точно знаем, что Божий промысел свободен, имеет цель и не довлеет над человеком, созданным по Его подобию, и что ничто не может в конечном итоге стать на пути Его славы и благодати.

В-третьих, кому-то может показаться, что мы избавим Бога от неприятной ситуации, отрицая Его абсолютное предведение грядущих событий и считая дело Его творения незаконченным экспериментом, относительно результатов которого даже Он Сам пребывает в неведении. Вместо того принимать проблему зла серьезно — такой взгляд на Бога превращает ее в банальность. Мы бы не стали хвалить врача, чьи эксперименты с клонированием человека привели бы к появлению ужасающих уродств.

Не найти нам утешения в бессильном божестве, чья сила творения родила бесконечный поток страданий и зла, о котором оно мало что знает само и с которым не может управиться. Такой бог достоин жалости, но не поклонения и почитания. Именно поэтому консервативные христиане всех конфессий признают полное Божие предвидение будущего, в большинстве своем отличаясь, однако, по таким вопросам, как избрание и предназначение.

Вне всякого сомнения, только через Иисуса Христа верующему открывается доступ к сердцу Божию. Когда Мартину Лютеру задавали трудные вопросы, подобные рассматриваемому нами, то он, ободряя своих смущенных друзей, предлагал им «взглянуть на раны Иисуса». Такой же совет он получил в молодости, когда, мучимый чувством вины от собственной греховности, усомнился в том, сможет ли Святой Бог когда-либо принять его в таком состоянии. Сосредоточив свои помыслы на Христе, он открыл учение об оправдании одною лишь верою во Христа как Спасителя.

В Иисусе Христе в совершенном равновесии были воплощены благодать и истина Божии. В Иисусе мы видим, что Бог — невыразимо великодушный, «многомилостивый и истинный» (Исх. 34:6) и что Он в то же время Бог бескомпромиссной чистоты и праведности. В Иисусе Христе Творец стал нашим Спасителем, Судией, принявшим на Себя приговор за грехи каждого из нас. Его смерть и воскресение навеки открыли путь к вечной жизни для всех и каждого лично, кто отвернется от эгоизма и греха и, не мудрствуя лукаво, в бесхитростной вере препоручит себя Христу на веки вечные. ■



АВТОР

■ Тимоти Джордж — исполнительный редактор журнала «Христианство сегодня», декан Биссонской богословской школы Сэмфордского университета в Бирмингеме